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1. 

 

 کنیممیضرب  1111یعنی در  کنیممیابتدا عدد رو هزار برابر 

10360 × 1000 = 10360000 

 ها رو با هم پیدا کنیمخب بیاین ارزش مکانی رقم 

 از سمت راست

یکان  1صدگان هزار.. 3دهگان هزار.. 6یکان هزار...  1صدگان... 1دهگان... 1یکان... 1

 دهگان میلیون 1میلیون..

 نمونه سوال حل شده ترم اول

 پنجمپایه 

 

http://www.riazibaham.ir/
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 دهگان میلیون است. 1ارزش مکانی رقم 

 

2. 

 

 

 ابتدا رقم ها رو از سمت راست داخل جدول ارزش مکانی قرار میدیم.

 

  کنیممیقه شروع از بالاترین طب

 7میلیارد:

 میلیون :هشتصد

 061هزار:

 717یکها؟

 قهو بعد اسم طب نویسیممیکنیم عددها رو به حروف از بالاترین طبقه شروع می

 هفت میلیارد و هشتصد میلیون و پانصد و شصت هزار و هفتصد و نه

 

 

 7کمترین ارزش مکانی یکان یعنی رقم 
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3. 

 

 
 صورتها رو با مخرجها ساده کنیم برای انجام ضرب کافیه

 2×3میشه  6

 3×3میشه  7

 2×4میشه  8و 

 تقسیم کنیم. 3رو بر  7و  6پس مرحله اول میتونیم 

 
 تقسیم کنیم. 2که میتونیم هر دو رو بر  8داریم و مخرج هم  2خب حالا صورت 

 
 ا در هممخرجه مکنیمیبیشتر از این نمی تونیم ساده کنیم پس صورتها رو در هم ضرب 

1 × 5

3 × 4
=

5

12
 



 

 

 RiaziBaHam@ 4 نویسنده : نسیم زمانیان

 

 کنیممیابتدا عددهای کامل رو از هم کم 

10 − 7 = 3 

10
3

6
−  7

1

4
= 3

3

6
−  

1

4
= 

 12..چه عددی مناسبه؟ گیریممیمخرج مشترک 

 4بخشپذیره هم بر  6چون هم بر 

 چطور پیداش کردیم؟

 6یه روش جالب داره...عدد بزرگه چنده؟

 بخشپذیره؟ نه 4به 

رو سه برابر  6بخشپذیر نبود  12بخشپذیره..اگه  4بر  12الا ..ح12کنیم..میشه دو  برابرش می

 می کردیم...

10
3

6
−  7

1

4
= 3

12
−  

12
= 

ضرب  2صورت هم در  2ساخته بشه؟ در  12..در چند ضرب بشه که 6کسر اول مخرجش 

 کنیممی

ضرب  3..پس صورت هم در 12ضرب میشه که میشه  3.. در 4کسر دوم مخرجش چنده؟

 میشه

10
3 × 2

6 × 2
−  7

1 × 3

4 × 3
= 3

6

12
−  

3

12
= 3

6 − 3

12
= 3 

3

12
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 کنیممیابتدا عددهای کامل رو با هم جمع 

2 + 5 = 7 

2
3

8
+  5

2

7
= 7

3

8
+  

2

7
= 

 06..چه عددی مناسبه؟ گیریممیمخرج مشترک 

 گیریممیحاصلضرب دوتا عدد رو 

7
3

8
+ 

2

7
= 7

56
+  

56
= 

 7صورت هم در  7ساخته بشه؟ در  06..در چند ضرب بشه که 8کسر اول مخرجش 

 کنیممیضرب 

ضرب  8..پس صورت هم در 06ضرب میشه که میشه  8.. در 7کسر دوم مخرجش چنده؟

 میشه

7
3 × 7

8 × 7
+  

2 × 8

7 × 8
= 7

21

56
+  

16

56
= 7

21 + 16

56
= 7 

37

56
 

 

 

تقسیم رو  به  م،نویسیمیبرای اینکه بتونیم تقسیم کسرها رو انجام بدیم کسر اول رو 

هست که  2عدد ..کسر دوم نویسیممیو معکوس کسر دوم رو  کنیممیضرب تبدیل 

𝟏معکوسش میشه 

𝟐
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7

5
×

1

2
= 

 مخرج در مخرج کنیممیصورتها و مخرجها ساده نمیشن.. صورت رو در صورت ضرب 

7

5
×

1

2
=

7 × 1

5 × 2
=

7

10
 

 

4. 

 

 کنیممیارزش مکانی رقمها رو مشخص 

 7یکان میلیون.. 7صدگان هزار.. 0دهگان هزار.. 1یکان هزار.. 6صدگان.. 1دهگان.. 1یکان.. 1

 صدگان میلیون.. 8لیون..دهگان می

تقریب کمتر  از یک میلیون یعنی رقم یکان میلون رو مشخص کنیم..طبق کاری که بالا 

 خط می کشیم 7..زیر 7انجام دادیم میشه 

 
 کنیممیرو صفر  7تمام رقمهای جلو 

877111111 

 016111چه قسمتی رو دور  انداختیم 

 0اولین رقمش چندبود؟ 

بود یه واحد بهرقمی که زیرش خط کشیدیم  0اگه اولین رقم دور انداخته بزرگتر یا مساوی 

 کنیممیاضافه 
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 کنیممیاضافه  7 پس یه واحدبه

 
 881111111پس با تقریب میشه 

 

5. 

 

 

طول شب هست...برای اینکه  21   50   13ساعت هست.. 24کل یک شبانه روز 

 ...کنیممی طول روز رو حساب کنیم از هم کم

 
 بذاریم 1برای اینکه بتونیم راحت کم کنیم باید جاهایی که ساعت و ثانیه نداریم 

 
 1ریم..اما دقیقه  هم یگتا کم کنیم پس  از همسایه ش یه واحد می 21نمی تونیم  1از 

دقیقه..و حالا از دقیقه یه واحد قرض 61که میشه  گیریممیپس از ساعت یه واحد قرض 

 ثانیه 61که میشه گیریممی
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 کنیممیحالا کم 

 

 

6. 

 

 

 برای تبدیل کسر به عدد مخلوط باید صورت را بر مخرج تقسیم کنیم

 

عدد مخلوط = خارج قسمت
باقیمانده

مقسوم علیه
 

84

9
= 9

3

9
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 کنیممیبرای تبدیل عدد مخلوط به کسر از رابطه زیر استفاده 

عدد کامل) × (مخرج + صورت

مخرج
 

9
5

7
=

(9 × 7) + 5

7
=

68

7
 

 

7. 

 

 

 درالگوی مثلثی برای هر شماره ای که بخواهیم کافیه رابطه زیر رو بکار ببریم

(شماره شکل) × شماره شکل) + 𝟏)

𝟐
 

 پس عدد دهم میشه

10 × (10 + 1)

2
=

10 × 11

2
= 55 

 

8. 
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40

4
= 10       <            

81

9
= 9 

 

 

 کنیممیعددهای کامل مثل هستند..قسمت کسری رو مقایسه 

 کنیممیمخرجها رو یکسان 

2

3
=

؟
15

 

2 × 5

3 × 5
=

10

15
 

4
7

15
     <      4

2

3
= 4

10

15
 

 

 

 

کسر 
𝟕

𝟕
= و کسر  1

𝟖

𝟓
 کسر بزرگتر از واحد است پس  

7

7
 <    

8

5
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9. 

 

 

 وقتی در سوال اسم درصد میاد باید اول کسر در صد رو بنویسم..بعد مساوی یه کسر دیگه

 حالا اون یکی کسر چه نکاتی لازمه براش بدونیم؟ مخرجش همیشه کل قرار میگیره.. 

25

100
=

؟
300

 

 کنیممیضرب  3ضرب شده صورت هم در  3در  111خب 

25 × 3

100 × 3
=

75

300
 

 

10. 

 

 

س چون اسم رویهم امده پ ..کنیممیاسم نسبت آمده پس از جدول تناسب استفاده 

 جدول سه تایی می کشیم

 4مقدار  1بت شماره برای نس

 کنیممیرو جمع  0و  4و برای جمع نسبتها دو نسبت  0مقدار  2نسبت شماره 

 رو مینویسیم 18111پول دارند پس جلوی جمع نسبتها مقدار  18111گفته رویهم 
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 ضرب میشه  2111هم در  4پس 

4 × 2000 = 8000 

 ضرب میشه  2111هم در  0پس 

5 × 2000 = 10000 

 

 

 

 

11. 
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واحد و  2به اندازه  کنیممییه خط افقی رسم 
𝟒

𝟓
 

واحد و 2و یه خط قائم به اندازه 
𝟏

𝟐
 

  

 به یه مستطیل کنیممیحالا تبدیل 
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 1چهار تا مربع داریم با طول ضلع 

1مساحت میشه  × 1 = 1 

4 تاست میشه 4چون  × 1 = 4 

𝟒و عرض  1دو تا مستطیل داریم به طول 

𝟓
 

1مساحت میشه  ×
4

5
=

4

5
 

2تاست میشه  2چون  ×
4

5
=

8

5
 

 

𝟏و عرض  1دو تا مستطیل داریم به طول 

𝟐
 

1مساحت میشه  ×
1

2
=

1

2
 

2تاست میشه  2چون  ×
1

2
=

2

2
= 1 

 

𝟏و یک مستطیل داریم به طول  

𝟐
𝟒و عرض   

𝟓
 

 1

2
×

4

5
=

4

10
=

2

5
   

 کنیممیحالا همه رو جمع 

4 + 1 +
8

5
+

2

5
= 5

10

5
= 5 + 2 = 7 
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12. 

 

 
𝟏

𝟓
 نفر تقسیم می کنه 4حقوق رو بین  

 یعنی 

1

5
÷ 4 = 

تقسیم رو  به  منویسیمیبرای اینکه بتونیم تقسیم کسرها رو انجام بدیم کسر اول رو 

هست که  4..کسر دوم عدد نویسیممیو معکوس کسر دوم رو  کنیممیضرب تبدیل 

𝟏معکوسش میشه 

𝟒
 

1

5
×

1

4
= 

 مخرج در مخرج کنیممیورت ضرب صورتها و مخرجها ساده نمیشن.. صورت رو در ص

1

5
×

1

4
=

1 × 1

5 × 4
=

1

20
 

 

13. 

 

 

  ..کنیممیاسم نسبت آمده پس از جدول تناسب استفاده 

 3یعنی وزن علی مقدار  1برای نسبت شماره 
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 نویسیممیرو  8یعنی وزن پدر علی  مقدار  2نسبت شماره 

 نویسیممیخب مقدار وزن پدر علی رو هم داریم اونم جلوی نسبتش 

 
 27میشه  کنیممیضرب  7روهم در  3ضرب شده پس  7در  8

 

 

14. 

 

 

قسمت..یعنی 4قسمت..رنگی  8کل شکل 
𝟒

𝟖
 رنگی شده.. 

4

8
=

1

2
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 111مخرجش  نویسیممیحالا گفته چند در صد..پس یه کسر 

4

8
=

1

2
=

؟
100

 

 کنیممیضرب 01رو هم در  1پس  111ضرب میشه که میشه  01در  2

1 × 50

2 × 50
=

50

100
 

 در صد شکل رنگیه 01پس 

 

15. 

 

 
 

 به خط داده شده کنیممیوصل  کنیممیابتدا راسهای هر شکل رو پیدا 

 می شماریم چقدر تا اون خط فاصله ست..از این طرف ادامه میدیم
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 سایت: م دردهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 

www.riazibaham.ir 

 RiaziBaHam@کانال   و

والات نمونه سو تمرینهای حل شده ، ها سایر پایهجزوات برای دریافت 

 بپیوندید. "ریاضی با هم"، به امتحانی حل شده

 


